珠海市慈善总会 2024 年度工作总结

2024年,珠海市慈善总会在市委市政府的指导下,在市民政局的大力支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的二十大和二十届二中、三中全会精神为统领,以贯彻落实《慈善法》为基本原则,坚持"法治慈善、阳光慈善、大众慈善"的服务宗旨,在扶贫济困、扶弱助残、救孤助老、助学兴教、应急救助等方面发挥了积极作用,在致力珠海市改善民生、促进社会和谐等方面取得了明显成效。2024年筹集善款7,675.40万元,物资评估作价160.08万元,接收捐赠物资9674件,新设冠名慈善基金30家;发放捐赠物资9674件,累计发放重症药品市值1.72亿元,服务重症患者6742人次。

一、善款拨付工作

2024年,募捐项目服务部始终秉持细致、严谨的工作态度,确保每一笔善款拨付都高效、规范,并确保真正落地生效。全年 共拨付善款 574 笔,资金总额达到 6801 万元,这些资金广泛使 用于扶贫济困、乡村振兴、百千万工程、绿美专项、教育支持、 医疗卫生、灾害救援等多个领域,为社会弱势群体和各项社会服 务提供了及时有效的帮助。

在善款拨付过程中,募捐部严格遵循相关管理制度,详细了解每一笔善款的使用去向和情况,确保出款过程合规透明。针对日益多样化和复杂化的慈善公益帮扶形式,我们在与捐赠方沟通

时始终保持耐心和细致,确保善款的拨付既符合捐赠方的意愿, 又使捐赠方能够及时了解善款的使用情况。

二、绿美专项工作

2024年,珠海市慈善总会在市委、市政府的指导下,积极支持绿美广东生态建设工作,并通过依托公开募捐平台为珠海市多家单位提供合法公开的捐赠途径,推动绿美广东生态建设项目的实施。为确保绿美专项善款的透明和高效使用,募捐部设立了专门的绿美专员,由部门负责人亲自统筹。我们积极与各区负责绿美工作的部门对接,了解绿美捐赠方面的需求,并制定了专门的出入款流程及相关文件,引导企业、社会组织等积极参与捐赠,确保善款专款专用,提高资金使用的透明度和效率。截止至2024年12月,绿美慈善项目累计筹集资金561.35万元,其中通过与珠海市自然资源局、珠海市香洲区前山街道等5家单位合作,发起了7个公开募捐项目,累计筹集善款88.85万元。冠名慈善基金也积极参与其中,共筹集善款229.08万元,推动了珠海市绿美生态建设工作,增强了公众对绿美项目的信任与参与。

三、冠名慈善基金工作

2024年,总会共新设立冠名慈善基金 30 家,其中包括由镇 街、社区发起的 13 家、企业发起的 8 家、社会组织发起的 5 家、 学校发起的 3 家、政府事业单位发起的 1 家,新增注入善款 1322.41 万元,全年总会慈善基金累计捐赠善款 5435.46 万元。截至 2024 年 12 月,总会冠名慈善基金已达 291 家,其中 285 家为在册登 记基金。

总会冠名慈善基金的运作模式得到了社会各界的广泛支持和认可,参与设立单位主体更多样,包括政府事业单位、企业、社会组织、学校以及个人等。2024年,募捐部积极走出去,走访市自然资源局、市气象局等政府职能部门、参与珠海市及省级异地商会联谊活动、深入珠海市社会组织总会、中山大学珠海校友会等社会组织,广泛宣传慈善总会的各项工作,并动员社会爱心资源参与慈善事业。2024年新设立的冠名慈善基金中有两家设立的起始金超百万,分别是珠海市永受嘉福实业有限公司注资300万元成立的"珠海市慈善总会·万福随行慈善基金"和广东得胜电子有限公司首期注资303万元成立的"珠海市慈善总会·得胜慈善基金",通过这些冠名慈善基金,企业更好地履行了社会责任,推动了慈善事业的发展。

四、慈善项目工作

(一) 持续深化"无忧"系列品牌项目

为精准帮扶珠海市困难群体,珠海市慈善总会设立了"无忧童年"困境家庭助学和"无忧银龄"慈善助老品牌项目。通过线上和线下募捐平台,广泛链接社会慈善资源,为困难群体提供物资援助、心理支持和生活关怀等多种形式的帮助。

"无忧童年"困境家庭助学项目已连续第三年开展,旨在帮助珠海市中小学生解决家庭经济困难,该项目累计拨付善款 90万元,帮助了 300 人次困难学生。2024年,我们从"无忧童年"

专项资金中拨付善款 30 万元,资助了 100 名珠海困境中小学生。 我们还组织爱心捐赠者和慈善义工对受资助学生进行回访,评估 项目的实施效果,推动项目更加制度化、持续化、科学化。"无 忧银龄"慈善助老项目已连续第二年开展,主要针对城乡低保家 庭老人、低保边缘老人、事实无着型贫困老人等特殊困难群体, 已累计拨付 60 万元,帮扶全市老人超过 200 人次。2024 年我们 开展了重阳节慰问活动,共发放慰问款物约 10 万元,每位困境 长者 800 元/人的慰问金以及价值 200 元/人的慰问物资;还通过 慈善爱心家电包活动为老人们发放了实用的家电产品,提升了他 们的生活质量。

截至 2024 年 12 月, "无忧童年"和"无忧银龄"系列项目 累计募集善款 232.16 万元, 成效显著。

(二) 助学项目

总会今年联合爱心企业、冠名慈善基金持续多维创新推进各大品牌助学项目:天威慈善助学专项连续第 20 年开展,累计投入近 450 万元资助了超过 1000 名珠海户籍困境大学生。2024 年投入 18.6 万元资助 42 名珠海户籍困境大学生,并不断创新从 1.0版本的资金资助提升到联动爱心社会组织多维度资助学生成长赋能的 2.0版本;"仕高玛奖助学金"连续 20 年开展,2024 年拨付 8.6 万元奖励 334 人次学生,累计奖励 10505 人次广昌学子;"联浩慈善基金"从 2023 年捐赠的 100 万元助学专项捐款中列支 18 万元,开展了"帮困助学 圆梦起航"资助斗门贫困学生活

动,帮扶 100 名义务教育阶段的困难学生和 16 名即将步入大学校园的大一新生实现求学梦想,助力斗门区教育事业高质量发展;"珠海醋酸慈善公益基金"在珠海实验中学新设立新疆籍困难学生帮扶项目,计划连续开展三年,2024 年捐赠 10.34 万元,惠及140 名新疆籍困难学生,有效助力了民族教育;"旭日慈善基金"向珠海市斗门区乾务镇五山初级中学捐赠 10 万元采购课桌椅为学校提升教学环境;"金悦轩慈善基金"连续第五年累计捐资17.77 万元在拱北小学开展奖学金项目;广学慈善基金列支善款16300 元用于开展广生小学奖学金,惠及学生 326 名。

(三) 助医助残项目

为满足困难患者用药需求,解决当地患者就医困难,珠海市慈善总会从中华慈善总会引入重症药品援助项目,创新慈善援助药品供应模式,持续开展慈善援助药品项目。2024年9月,中华慈善总会携手珠海市慈善总会再次在珠海新设立泰圣奇慈善援助项目,该项目发药点设立于珠海市德信行大药房有限公司药房,为符合泰圣奇在中国适应症范围内的广泛期小细胞肺癌患者提供援助。截至目前,重症药品慈善援助项目设立三处慈善发药点,为患者就近发放药品,不仅有效提升了对重症患者的救助力度,解决了重症患者每月往返异地取药的难题,更是极大减轻了患者的家庭经济负担,体现了"慈善+医疗"的本意。截至2024年12月,重症药品援助项目已援助患者536人,累计援助患者6742人次,项目接收药品市值累计已达1.72亿元。

仕高玛慈善基金连续 14 年开展帮扶困难白内障患者"复明工程",累计投入 188 万元帮扶 1553 名患者重见光明, 2024 年捐资 15 万元,为 62 名白内障患者提供免费手术治疗。旭日慈善基金捐赠善款 20 万元,开展 2024 年"旭日慈善光明行动",帮扶 150 位斗门区白内障困难群众。截至今年"旭日慈善光明行动"已累计捐赠善款 85 万元,资助了近 600 名白内障患者重获光明。

(四) 助老助困慰问项目

珠海市慈善总会积极链接社会资源和联动冠名慈善基金关 注珠海市困难老人和儿童,在每个传统节日开展各项慈善助老助 困活动。新春佳节来临之际,"珠海市慈善总会·晨泉慈善公益 基金"捐赠善款 34666 元, 在香洲区开展迎新春慰问活动, 为 140 户困难家庭送上节日问候;"永顺慈善基金"捐赠善款 6.85 万元, 开展"新春送暖 助力成长"的慰问活动向斗门区 67 名困境学生 和儿童传递新春问候; "百安物流慈善基金"捐赠近1.8万元, 用于购买生活物资、个人护理品等必需品捐赠给珠海市养老中心、 斗门区白蕉镇社会福利中心以及金湾区平沙镇社会福利中心,助 推老年友好型社会的建设; 六一期间, "泰然慈善基金"在珠海 市特殊学校开展"助力梦想 暖心伴童"六一儿童节慰问活动, 为孩子们送去了100份的节日爱心大礼包;"晨泉慈善公益基金" 端午节组织开展"端午佳节 温情相伴"慰问活动,向珠海市养 老服务中心以及斗门区井岸镇社会福利中心的长者们传递慈善 关爱与温暖;中秋佳节"永顺慈善基金"采购节日慰问品,给平

沙镇养老院的长者们送上中秋节的慰问以及祝福。"万福随行慈善基金"捐赠9.42万元用于斗门井岸敬老院室外活动空间的地垫的全面升级更换,提升老人们生活的幸福感。

(五) 危机应急事件帮扶

2024年,珠海市慈善总会在应急事件处理中积极与政府部门协同合作,积极动员社会资源和发动冠名慈善基金力量,为有需要的地区提供抗震救灾、救死扶伤等支援。珠海市慈善总会积极响应甘肃临夏州积石山保安族东乡族撒拉族自治县 6.2 级地震的抗震救灾工作,截至 2024年 1 月共筹集 1.38 万元支援灾区抗震救灾; 2024年 11 月珠海市香洲区发生社会应急事件,总会在市委、市政府以及市民政局的指示下,及时动员共向社会定向筹集善款 182.77 万元,全部用于支持应急救助工作。同时按照市委、市政府及市民政局的指示,积极配合从"困难群众帮扶基金"中高效拨付了两笔专项慈善款(第一笔 6000 万、第二笔 2200 万)到指定专账上用于应急处置等各项重点工作。

(六)全力支持社区慈善基金规范化发展

在珠海市民政局的指导下,总会积极促进珠海市镇街、村居成立冠名慈善基金,以推动基层慈善事业的发展,并确保社区基金在整合慈善资源、提升基层社会治理服务水平方面发挥关键作用。2024年,总会成功设立了13家社区慈善基金,截至2024年12月,市慈善总会的社区慈善基金总数已达到105家,占珠海市慈善总会冠名慈善基金总数的37%,基本上实现了市区社区的全面覆盖。共筹集启动善款582.09万元,其中约40%用于社区环境

提升治理、约30%用于开展帮扶慰问救助、约30%用于文化传承培育等慈善领域。为了探索社会慈善基金的最佳运作模式,促进社区慈善基金的有效使用,并激发慈善基金的活力,2024年市慈善总会组织了6场镇街社区基金交流会,培训了基金管理人员关于冠名慈善基金设立、善款使用流程及公开募捐的规范要求等,获得了社区的广泛认可。在这些有力措施的推动下,各社区积极回应,主动作为,全市社区善款高度活跃,使用率达到85%。

五、做好慈善阵地建设,加强慈善会员全方位服务工作

充分发挥总会职能,不断壮大会员队伍,2024年,新发展会员4个,会员总数达到296个,组织开展3场会员活动。

市慈善总会积极推动慈善榜样引领作用,为会员、爱心企业 申报 16 项全国、省、市级荣誉。6 月,珠海百货广场有限公司、 珠海醋酸纤维有限公司、广东潮实建设工程有限公司、广东电网 有限责任公司珠海供电局、珠海晟通集团有限公司、珠海市金悦 轩海鲜火锅酒家有限公司、珠海市润星泰电器有限公司、珠海潮 人海外联谊会分别获 2023 年度广东扶贫济困红棉杯铜杯。10 月, 珠海百货广场有限公司、珠海醋酸纤维有限公司、广东潮实建设 工程有限公司、广东电网有限责任公司珠海供电局、珠海晟通集 团有限公司、珠海市金悦轩海鲜火锅酒家有限公司、珠海潮人海 外联谊会获 2023 年度珠海市 "6·30" 活动 "爱心企业" 和"爱 心团体"荣誉称号。

六、慈善义工践行志愿服务精神

在新时代新征程中,总会党建工作引领慈善义工队伍秉持

"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神,紧密围绕总会工作重心开展各项慈善义工服务活动,以实际行动充分诠释"大众慈善"的深远意义。在2024年,总会精心策划并组织了形式多样的义工活动,吸引了众多志愿者积极参与,全年累计志愿服务时数达到近5000小时。特别是"情暖夕阳 常爱百岁""爱心巧手慈善送暖""日行一善·关爱助老""剪出微笑传递爱心——义剪活动""团圆共融中秋月·文明共育邻里情""无忧童年——入户走访""景山道"公益环保便民服务等项目,均彰显了义工活动的多样性及其深入人心的影响力。截至2024年12月,总会注册义工人数达到7500多名,累计开展志愿服务活动8000多场,累计志愿服务时长达6.7万小时,服务市民逾10万人(次)。

七、始终坚持高度重视宣传联络工作

2024年,总会通过珠海市慈善总会微信公众号平台全年发布 推文超过62篇。发布"善言善语"慈善广播节目2.0版本,通过 增加短视频录制形式展现爱心企业、群团组织、个人等的温暖善 意理念,弘扬慈善文化,传播社会正能量,截至目前,共播出10 余期节目短视频,每期视频浏览量均在1万人左右,点赞量、评 论量及曝光度较去年相比也取得了显著提升。

2024年9月5日上午,珠海市慈善总会在南香里办公区举办第九个"中华慈善日"活动暨"珠海市慈善文化展览厅"揭牌仪式。该展厅是广东省首个线下慈善文化展览厅,内部包括七大板块,具备展示、互动、交流、宣传等多种功能,汇聚了珠海市慈善总会

在市委市政府、市民政局大力支持下的发展历程、慈善内容、实际行动和丰硕成果,以及爱心企业、爱心个人的相关事迹。

总会在去年设立首批 21 个"线下慈善空间"的基础上, 2024年新增 17 个服务站点,包括社区、小学、赛车场、书店及咖啡店等,并有多家餐饮店、社区及其它公共区域等还在跟进沟通确定中,同时也在持续积极拓展人流量大的场所。

2024年7月份后,将总会吉祥物 IP 形象"珠小善"在多场景利用起来,包括将其与微信公众号二维码结合设计,融入设计在智慧慈善系统画面等。针对总会官网和总会微信公众号进行了整体更新优化增加了"往期精选"版面和推文下方固定的版式,将二维码、吉祥物 IP 形象及文字结合,在发布宣传上进一步加深阅读者对总会的记忆点。

八、始终坚持党建引领的政治原则

2024年,总会始终坚持政治引领,将党建工作摆在突出位置, 自觉把党的纪律和规矩摆在前面,坚持以高质量党建推动慈善工 作高质量发展。珠海市慈善总会党支部坚定不移地深入学习党的 二十大及二十届历次全会精神的理解和实践,特别是对党的二十 届三中全会精神的深刻领会,进一步巩固和拓展主题教育的成果; 严格履行意识形态工作职责,确保意识形态阵地的建设与管理和 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续深化对理论的有 效执行;积极推进党建宣传工作。同时,总会党支部还充分发扬 党群义工服务总队的先锋模范作用,积极投身于"爱心巧手 慈 善送暖""绿美珠海 党员先行""庆七一 忆初心""追寻红色印记 弘扬爱国主义""党建聚合力 共建促发展"等系列党建慈善志愿活动,以实际行动彰显责任担当,进一步深化和推广党建引领下的志愿服务模式。

九、始终坚持从严管理,加强内部治理

良好的内部运行管理机制,是增强内生动力,完成各项任务 的基本保证。总会在制度建设、依法治会、内部管理等方面严抓 狠管,成效显著。一是制度建设更加完善。在《中华人民共和国 慈善法》等有关法律法规的指引下,持续推进总会规章制度建设, 先后修订《人事管理制度》《基金管理办法》等规章制度。通过 这些制度的建立, 总会的管理制度体系更加完备、更加规范、更 加严密、更加有效。**二是依法行善意识更加牢固。**按照《中华人 民共和国慈善法》要求,切实履行信息公开义务,自觉接受各方 监督,慈善事业的透明度不断增强。总会主动做好公开募捐项目 信息公示,做到善款善用,让公众放心明白。三是内部管理更加 规范。一年来,总会严格按照规章制度规范内部运行,认真落实 会长办公会、秘书处联席工作例会、理事会及会员大会制度,不 断健全治理机制,提高决策科学化水平,加强监督检查,力求工 作运转顺畅。发挥监事会作用,对重点项目、大额款物支出进行 日常性检查,严格执行财务管理制度,账目公开透明,资金保值 稳定。

2024年总会参加新《慈善法》专题培训会等国家、省、市级

业务培训交流学习活动 6 场,发起"善阅空间"月度慈善文化阅读交流会 6 场,组织会内主题培训 5 场,有效地提高总会专职工作人员的专业能力和综合素养,使总会整体服务水平不断提高。

十、加强标准建设, 开展行业研究

撰写研究报告。发布《珠海市民营企业家慈善捐赠调查报告》撰写《"无忧银龄"项目执行报告》及《"无忧童年"项目执行报告》,为总会高效募集善款、强化项目执行提供了坚强的理论依据。

过去的一年,珠海市慈善总会牢记慈善初心,守护慈善形象,在挑战与机遇面前,奋力前行,取得了许多不错的成绩,使珠海市慈善事业整体呈现稳中向好的良好态势。这些成绩的背后,离不开市委、市政府的正确领导和市民政局的大力支持,离不开全体理事、监事、会员的戮力同心、拼搏奋斗,以及社会各界的大力支持。同时,我们也清醒地看到了工作中的问题与不足,募捐力度有待加强,社区慈善有待开发,慈善理论研究及成果转化、会员作用发挥有待继续加强,创新激励机制有待进一步完善。下一步,我们将再接再厉,努力解决这些问题。